

台灣應加強主體認同 不為共黨併吞 自由時報-2003.01.18

「台灣和日本的評比」研討會

日學者：

台灣應加強主體認同 不為共黨併吞

中嶋嶺雄強調 明年應選出堅持台灣自主權的總統 林華生指中國吸金 日台同受其害

〔記者洪瑞琴／台南報導〕成功大學昨日舉辦「台灣和日本的評比」國際學術研討會，日本東京外國語大學前校長中嶋嶺雄教授認為，台灣處於歷史分歧點上，台灣國民應更深刻理解台灣主體「認同」，不為共產黨獨裁併吞；早稻田大學亞洲太平洋研究所所長林華生則指出，日本與台灣同樣面臨投資中國所形成的產業空洞化問題，亟思對策改善。

這項研討會議題，試從政治、經濟、社會、理工多元層面，找出台、日兩地共同特徵與差異，彼此提供經驗，與國際交流互動。

林華生指出，隨著全球經濟趨勢，中國儼然是最後一個龐大市場，而產業空洞化形成原因，除了產業升級必然結果、資本流向成本低地區、產業分工等之外，日本和台灣均是中國的主要投資國，產業空洞化影響甚鉅。

不過，林華生認為，日本對中國投資比率較少，出口也在增加，依賴性小；而台灣對中國市場依賴性較大，投資比率高達三十八點八%，是世界上對中國依存度最高的地區之一，並且台、中之間還牽涉政治利益與主權衝突的複雜問題。

他建議台灣應保持兩岸平等談話機制，對未來發展有決定性因素，以及開放市場、引進外資，制定政策鼓勵研發。

中嶋嶺雄強調愛鄉愛國「認同」(Identity) 觀點，他認為，以中國大陸十億人口、涵括漢滿蒙回藏苗多族而言，這個話題是禁忌，但台灣近幾年來卻是熱門議題，也逐漸形成共識，但是發展過程中，爭議至極點，就會產生外省人、閩南人的分歧。

他表示，若以「認同」為坐標軸，另一個坐標軸就是「民主」，若沒有民主，就會產生獨裁者，帶來血腥戰爭，例如北韓、伊拉克。

就他個人觀察，中國大陸經濟成長率持續維持七%不太可能，因為其內部農村經濟崩解問題嚴重，但大陸將於二〇〇八年舉辦奧運、二〇〇九年則有長江三峽工程展現，發展達到高峰，因此台灣必須與時間賽跑，堅持自主性認同。

〔記者洪瑞琴／台南報導〕目前是日本亞太大學交流機構事務總長的前東京外國語大學校長中嶋嶺雄表示，二〇〇四年總統大選將是台灣發展前途的重要關鍵。

他指出，不僅台灣，從日本利益及亞太地區，甚至國際的安全與和平，台灣以一個主權獨立國家持續發展是必要的，他希望台灣有此自覺，面對中國的威脅挑戰。

他認為，中國將辦奧運、大展長江三峽工程而更加鞏固其霸權地位，在這不到十年內，正逢明年台灣總統大選，台灣人民須選出一位堅持台灣自主權的領袖，才能繼續維繫台灣主權獨立體，否則被「中華民族化」，非台灣人民之福。因此他期盼台灣政府，應著手強化建立人民信心，建立台灣主體認同感，全民上下有此體認深思，台灣才有前途未來。

至於「台灣共和國」議題，他表示，應由台灣人民決定，若是透過公投與憲法合法基礎下形成，他相信日本與國際社會可以接受。